

致敬“中国人民警察节”专题报道

女警本色 巾帼担当

友问我是怎么坚持下来的，为什么从没见过我发愁？我想说，我坚持下来的最大动力就是我胸前的五星红旗，我代表中国，这就是最大的荣誉，也是我乐观积极面对陌生环境中诸多挑战的有力支持。”廖洁说。

廖洁的好朋友、埃及警队队长，朱巴战区高级行动官卡里姆曾对她说：“你很棒，警服上的中国国旗就代表了作为警察的专业。作为你的朋友我很骄傲，你可以为维和做更多的事情。”这是廖洁珍藏在心里的一段话，一直以来，中国警察因勇敢担当、公平正义的形象在世界维和行动中广受赞誉，廖洁希望自己的努力得到同事和当地群众的肯定，不辱使命，不负期望，为中国维和警察队伍添光增彩！

在任期内，廖洁连续四次被联合国半年考评评为“非常优秀”，也是朱巴战区唯一两获嘉奖的维和警察，并荣获“2020感动重庆十大人物”“2020年度重庆市最美渝警楷模”称号，先后荣立个人二等功1次、个人三等功1次和优秀公务员3次，获得个人嘉奖4次。她坚定地表示，“如果将来祖国需要我再次出征，我将毫不犹豫，不辱使命，为世界的和平贡献中国力量！”

障措施正在逐步有序展开，到长城景区游览的游客也将增多，长城女子警队的7名女警将在奥运场馆、长城景区、各重要巡逻点等安保、服务岗位，严阵以待，精准筑牢“平安冬奥”防线。

为了确保冬奥期间长城景区安全有序的游览环境，八达岭派出所很早就开始了“练兵”活动：推进执法练兵，加强大型赛事安保的理论培训，通过实战演练、桌面推演等形式，提升突发事件的应对能力；夯实服务练兵，从警务礼仪、队列训练、紧急救助、日常英语等方面加强学习。

“结合冬奥安保工作实际，我们会进一步优化警务运行模式，提升科学用警效能，拓宽便民服务渠道和方法，为群众服务。”吴婧轩介绍，女子警队每次出警，都会随身携带一个“小药箱”，除了日常急救药品，还有暖宝宝、巧克力、充电宝、尿不湿等暖心小物件，以备游客的不时之需。

“冬天，延庆山上白天气温可达到零下十几摄氏度。在最近的一次出警中，一名游客在长城上拍照时冻僵了手，连相机的快门都按不了，意料之外的情况让他非常慌乱。我立即从‘小药箱’中拿出暖宝宝，为他缓解手部冻僵的情况。那名游客也很意外，长城民警竟然还准备着暖宝宝，非常感谢我们。”吴婧轩说。冬奥期间，很多游客会慕名而来，针对延庆的特殊天气，女子警队更要把服务做精做细，考虑周全，想到一切可能发生的需求和意外情况。

本次冬奥会，女子警队将有部分队员到最前沿从事各项安保工作，吴婧轩对队员们反复叮嘱，要牢记人民警察的使命和职责，在任何场合下不仅要做好本职工作，更要体现出长城女子警队多年来参与多项大型国际活动中历练出的良好专业素养和心理素质。“我们是警察，我们的一言一行代表着人民警察的形象，诠释着为民服务的宗旨本色。”吴婧轩语重心长地说。

“我们队伍中有很多‘90后’女孩，虽然年纪较轻，但在警队工作的锤炼中，愈发‘皮实’，逐渐成长为‘独当一面’的干练女警。”吴婧轩打趣地说，以前的队员害怕蜘蛛、蜜蜂，现在看见壁虎竟敢抓起来放生，每个人都以身为女子警队的一分子而骄傲。

“大家都很期待冬奥会的来临，也非常荣幸能为冬奥做出一份贡献，如今整个派出所洋溢着热情踊跃的学习氛围，学业务、学外语、学沟通技巧，学各地方言和习俗，为迎接冬奥，我们在各方面都已蓄势待发！”吴婧轩信心满满地说。

反诈女警王佳：

为实现“天下无诈”砥砺前行

2021年10月7日，一段“骗子被女警花惹得话都不敢说”的视频迅速登上微博热搜榜，引起网友的热议与点赞。一段执法记录仪的视频，真实地反映出基层反诈民警时刻守护群众“钱袋子”的决心。

在北京市公安局朝阳分局，记者见到了视频中的网红女警——“朝阳反诈中心”主要负责人王佳。王佳一头利落的盘发，身着工整的制服，正精气神十足地处理着一通通预警劝阻电话。作为首都反诈的拓荒者，她身经百战、屡获嘉奖，被网友们昵称为“反诈小佳”“无诈之姐”。

自朝阳反诈中心成立以来，王佳每天都在与骗子的较量中磨炼战技，把“精准滴灌式反诈”发挥到了极致。“诈骗的类型有14种之多，面对不同人群，我们会有针对性地精准宣教：高校大学生侧重网游、网络交友诈骗宣传；年轻白领在网贷、金融诈骗上警惕性不强；老年人易遭到冒充医保、公检法人员的诈骗。”针对每一类特征人群的诈骗套路、预警劝阻方式，以及拒绝配合等困难情境的处理方法，王佳都熟记于心，快速反应。

工作多年，王佳带头总结提炼出多套反诈战术和宣教创意，也取得了令人满意的战果，累计230万余人次接到了劝阻电话，直接避免经济损失40亿余元，单笔劝阻最大金额1400万元，成功返还400余名群众被骗资金3000余万元，为首都反诈工作提供了可复制推广的成功模式。2018年，她带领朝阳反诈中心全体文职辅警荣立集体二等功，朝阳分局成为北京市唯一一个连续两年实现电信网络诈骗案件“两降两升”目标的单位。

被问到如何积累如此丰富的反诈经验时，王佳微笑着说：“没有捷径，首先要在磨嘴皮子上下硬功夫。”

朝阳区是北京市电诈高危区，朝阳反诈中心平均每天会接到市局1.2万到1.5万条背景线索，这意味着反诈中心每天要打出1万多个电话，“每一通电话都是在劝人，与骗子抢时间，有时候一天我能打上百个电话，到晚上嗓子就说不出来话了，还要坚持继续打。”王佳坦言，可能晚了一分钟电话没打进去，受害者的钱就转出去了，反诈民警每天都是高强度紧张的工作状态。

2020年5月25日，朝阳反诈中心接到警情，一名伪装成外籍男子的嫌疑人通过网上交友方式，欲对一名女性张某（化名）实施诈骗。但王佳从张女士家人处得知其性格强势、孤僻，她断定用传统的方式对当事人进行劝阻可能无用，于是她想到了采取“事主涉案”的方式来让她自证清白。

“面对事主强烈的抵触情绪，我首先表明自己的刑警身份，请其配合进行调查，并明确指对方是冒充英国人通过网络交友方式，以邮寄包裹缴纳反恐证书费、海关解冻费等为名实施诈骗的团伙，引导周某产生自证清白的想法。”王佳说，随后她察觉张女士情绪有所缓和，立即安抚道，“我们曾用反诈专线96110提示过您，当然我认为您可能是潜在被骗事主，您要如实告诉我发生了什么，有没有经济损失。”此时张女士终于放下戒心，坦诚说出了事情的经过。

骗局的停止键被按下后，张女士终于醒悟过来，向王佳深深表示谢意。事后，王佳一直和张某保持联系，不断开导帮助她走出被骗的阴影。

每一个人，都有可能成为电信网络诈骗潜在的事主，很多被骗事主绝望的神情和瘫坐在地上的情景，让王佳感到心酸。“不同于其他案件类型，诈骗主犯多在境外，受害者的损失很难追回，而且很多是自愿转账的行为，法律上无法定罪。我们只有以预防为主，让人民群众相信我们，支持、配合我们的工作，才能共筑反诈反诈坚实的堡垒。”

如今，王佳带着自己的团队创立了首支“校园反诈公益组织”，为全市30余所高校师生授课。在推动警校联动、动员全体师生参与到反诈宣教的工作中，王佳正全情投入，砥砺前行。



图①



图②

图①：沈悦 图②：余行江

望者”获得重庆市公安机关改革创新大赛一等奖，得到了公安部的高度认可。

长期以来，为了保证系统按时上线和运行效果，余行江和同事们不论风雨和酷暑都在现场进行勘察和反复测试，连续几个月鏖战到深更半夜是常事。“其实，不是所有的民警都能经历惊天动地的场面，更多的人是在岗位上默默无闻、几十年如一日的坚守。但只要干一行爱一行、干一行专一行，又何尝不是一份平凡而又伟大的事业。”余行江说。

一路走来，余行江越发自信心坚定，她表示，朝着让群众受益的方向前进，就会有无穷的创新和动力，未来她会坚守在警民联动一线，聚焦民生警务，让现代化信息技术更好服务警务实战，更加有力的守护一方平安。

维和女警廖洁：

不辱使命 不负期望 为中国维和警察添光增彩

2019年12月，重庆市公安局两江新区分局民警廖洁飞抵南苏丹，成为中国第八支赴南苏丹维和警队队员。两年多的时间里，她先后参与联合国维和行动100余次，提出战区难民营工作防护计划，得到战区通报表彰；她第一时间编制《朱巴战区新冠病毒抗疫工作指南》，推广中国抗疫经验，获得高度赞誉；她任朱巴战区保护妇女儿童权益负责人，为保障当地妇女儿童权益积极履职……开启了一段中国维和女警的高燃时刻。

南苏丹湿热酷暑，蚊虫肆虐，是被维和警察喻为“枕着枪入睡”“一天只吃两顿饭”的驻地。“起初报名时去南苏丹维和，我的想法特别单纯但也特别坚定：能够身穿带有国旗的警服出征，是让人无限自豪的。来到南苏丹，我发现，我的乐天精神和爽朗性格，在这里打开了一片‘火热’的天地。”廖洁笑呵呵地对记者说，维和的苦是真的，但肩负的责任感和所激发出的战斗力早已超越了内心的其他感受。

在南苏丹发生新冠肺炎疫情初期，廖洁和同事们就注意收集中国在防疫上的成功经验，起草了联合国南苏丹战区防疫计划。该计划经上级部门批准在全区内广泛推广，取得了良好的效果。由于工作出色，廖洁被任命为朱巴战区新冠肺炎疫情病毒防控工作事务官，负责整个朱巴战区抗疫工作的防护、统计、隔离及协调工作。

“经过多方的积极协调，在疫情大范围暴发之前，我们为朱巴战区申请到了大量口罩与手套备用，并创立了‘朱巴战区疫情统计上报制度’，车辆和办公场定期消毒、维和单警和防暴队防疫培训等工作也相继有序开展，保障了疫情期间朱巴战区工作的顺利开展。”廖洁表示，正是中国经验和中国智慧为世界提供了良好的范本，才让她有底气、有自信、有能力与当地人民携手共进、共克时艰，共筑抗疫防线。

不仅如此，廖洁在朱巴战区身兼数职，与联合国及当地政府各对接部门建立了良好的关系，在援助难民、强化社区警务，帮扶贫困妇女儿童等一系列工作中表现突出，充分展现了中国警察主动作为、尽职尽责、不畏艰苦的专业素质和优良传统。

实际上，2020年底，为期一年的任务结束后，廖洁本可以选择回国，又正值移交难民营的关键时期，廖洁选择主动延期半年，想再为南苏丹做点实事。“在疫情期间，工作封闭，闲暇之余人在异乡的孤独感也会不时涌上心头，很多国内朋



图③



图④



图⑤

图③：廖洁
图④：吴婧轩
图⑤：王佳

基层女警吴婧轩：

以最好的状态 迎接冬奥时刻

“冬奥和长城是延庆的两张金名片，我们要以最好的状态和最安全的措施，迎接冬奥会。”北京市公安局延庆分局八达岭派出所政委、长城女子警队队长吴婧轩这几天十分忙碌，她向记者介绍，随着冬奥会的临近，各项冬奥安保服务保

□ 中国妇女报全媒体记者 徐阳晨

1月10日是“中国人民警察节”。日复一日，年复一年，广大干警用实际行动践行“人民公安为人民”的初心使命，英勇担当、热血奉献，守护着社会的安定有序和人民群众的安宁幸福。

在第二个“中国人民警察节”到来之际，中国妇女报全媒体记者带您走近在各自工作岗位上取得优异成绩的女警，看她们如何谱写新时代“女警本色，巾帼担当”。

禁毒女警沈悦： 在“跨国禁毒合作”中 彰显中国担当

“禁毒国际合作一直以来都是国际警务合作的亮点之一。随着世界一体化进程的发展，国与国之间的禁毒合作早已从条约协议朝着务实践行的方向深入迈进，跨国跨境缉毒执法合作成为禁毒国际合作的重中之重。”国家禁毒办秘书处处长沈悦之前一直战斗在缉毒一线，曾担任公安部禁毒局缉毒行动处副处长。

“其实，我所学的专业更贴近外语行政工作。”沈悦坦言，但一次下基层锻炼，让她心中骤然涌现对一线警察的热情与崇敬之情。2008年至2009年，沈悦到山东省淄博市公安局高新技术开发区分局刑警大队锻炼。一年间，她第一次直面了案发现场，亲历了凶杀案的侦查讯问、尸体解剖，亲自前往盗窃案现场勘查，也更深刻认识到警察在“守护人民群众生命安全”上肩负着的使命和职责。

“我不怕加班，也不怕辛苦。但作为一名人民警察，如果不接触、不从事侦查工作，将会使我的职业生涯留有遗憾。”在下派锻炼结束后，沈悦主动向领导申请转岗。2009年底，她从国际合作处正式调入缉毒行动处。

此后，沈悦先后参与了多次跨国禁毒大案要案，特别是2018年她带队赴菲律宾侦破“9.3”特大跨国制贩毒品案，荣立个人一等功。

从侦查门外汉到国际缉毒执法专家，沈悦在一系列跨国大案要案中积累经验，沉着应对。总结自己的工作心得，她将其归纳为“尊重差异、适当灵活、合作共赢”12个字。“跨国办案最难的是要巧妙平衡‘原则’和‘共赢’间的关系，因为国情、毒情、法律和司法实践的不同，我们在与他国合作时必须深入沟通，达成一致。”沈悦解释，在他国境内办案，会有很多文化和法治理念的不同，中方既要尊重对方的法律规定，也要守住底线和原则，求同存异。在合作之中拿出诚意和耐心，争取最大信任和支持。

沈悦认为，不仅是办案层面要坚持原则，在禁毒领域还存在某些国家污名化、贴标签的问题，中国警察必须给予有力还击。“在一些国际场合或者外国媒体发布会上，有些人惯于将本国毒品问题‘甩锅’嫁祸他国。从国际禁毒史上看，不止一国曾受到过夸大污名、被贴标签的‘特殊待遇’。对此，我们必须严正驳斥。”

在国际禁毒场合，每当有恶意散布污损中国形象的言论时，沈悦和她的同事们都会挺身而出，有礼有节，澄清事实，尤其是在境外案件联合发布会时，沈悦发挥语言优势，力争让中国在禁毒上的努力、成效以及为世界禁毒所做出的实际贡献被全世界看到。

“我只是禁毒女警中的普通一员，在禁毒预防教育、戒毒康复、毒品前端科研攻关等诸多战线上，还有许许多多优秀的女警在恪守职责、默默奉献。令人欣喜的是，在我们国家毒品实验室从事科研工作的女警已占到半数，获得了很多国家及部级荣誉。”沈悦感慨，禁毒女警是一个平凡而又特殊的群体，除了执法一线，她们还承担着大量的禁毒社会化工作，在青少年宣教、吸毒人员关爱上发挥着重要作用。

“我为自己是禁毒女警这个光荣群体中的一员而感到骄傲。”沈悦由衷地说。

科信女警余行江：

让科信技术 为“校园安全”保驾护航

2016年前，作为重庆市公安局九龙坡区分局科技信息化科的技术骨干，余行江的工作中尚未出现大数据、人工智能、智慧警务等概念，但面对公安战线“科信技术薄弱，但又亟须信息化助力”这一现状，技术革新思想和计划已渐渐出现在她的脑海。随着科技技术的发展，科信助力成为司法实践的关键突破，余行江迅速成为“科信民警”带头人，全身心投入智慧警务研发、应用中。

身为经验丰富的基层民警，余行江深知百姓日常生活中的堵点、难点、痛点，她针对这些看似微不足道，却与群众生活幸福息息相关的问题，剥丝抽茧，寻根溯源，用信息化断案思路一一化解民事纠纷、服务群众。

2020年初，新冠肺炎疫情暴发，已经三年春节没回老家余行江刚到老家就接到了单位集结抗疫的号召。接到号召后，她立马踏上了返程的路途，大年初一就投入全区联防联控战斗状态中。疫情期间，余行江对全区发热门诊重点区域、重点部位逐一开展现场勘查，为分局疫情防控工作高效开展提供了有力的技术支撑。

为服务校园安全，余行江依托“雪亮工程”，率先创建了校园安全智能管控系统“护校贴心帮”，有力的强化了校园周边安全防护和警校联动机制。“现在如果有孩子丢失的警报，我们通过系统来搜寻，基本20分钟内内部可以发现孩子的踪迹。”余行江说。

据统计，“护校贴心帮”运行以来，重点时段自动推送提醒任务信息2万余条、工作指令200余次，比对预警排除可疑人员多名，协助已找回失联学生78次。

2021年1月，民法典对“高空抛物”有了新的规定，明确要求公安机关有责任进行调查以查清责任人。“高空抛物的警情逐年增加，最高峰时期每天辖区内有三到四起抛物纠纷，但之前警方没有特别有效的鉴定方法。”余行江团队经过5个月的攻坚克难，研发出国内首个“瞭望者”高空抛物智能预警监测系统。

上线以来，“瞭望者”抓拍并预警抛物行为483余次，规劝习惯性抛物人46人，多次成功找到了肇事者，有效改善了高空抛物陋习，保护了群众“头顶上的安全”。2020年11月，“瞭